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CALENDARIO

Giovedì 2 maggio 2002

Ore 21.00

PINK INK

Lorenza Franzoni

Défilé comico-letterario

Ore 21.30

Lucia Poli nel
IN ATTESA DELLA CATASTROFE

di Stefano Benni

Giovedì 9 maggio 2002

Ore 21.00

PINK INK

Lorenza Franzoni

Défilé comico-letterario

Ore 21.30

Anna Meacci, Dodi Conti, Katia Beni in

1, 2, 3 CHIACCHIERE

di A. Meacci, D. Conti, K. Beni

Martedì 14 maggio 2002

Ore 21.00

PINK INK

Lorenza Franzoni

Défilé comico-letterario

Ore 21.30

Giobbe Covatta e Emanuela Grimalda in

DOUBLE ACT - Due atti a farsi a male

di Barry Creyton

Martedì 21 maggio 2002
Ore 21.00

PINK INK

Dodi Conti, Pia Engleberth, Emanuela Grimalda, Lorenza Franzoni, Alessandra Berardi

Finale concorso PINK INK

Ore 21.30

Lella Costa in

LA DAGA NEL LODEN
Di Lella Costa
==============================

RISO ROSA FESTIVAL
Ironiche, caustiche, pungenti: sono le grandi attrici comiche che la seconda edizione di Riso Rosa Festival propone nei quattro appuntamenti di maggio al Multisala Novecento di Cavriago. Ma questa volta non solo donne; da quest'anno gli uomini sono più che graditi. Così abbiamo il grande Giobbe Covatta con Emanuela Grimalda, "storica" del gruppo Riso Rosa; Lucia Poli con i testi di Stefano Benni, con cui condivide l'amore per l'umorismo anglosassone; Lella Costa, lieve e intellettuale, con i suoi amici-collaboratori scrittori e, nell'appena nato trio delle notissime Dodi Conti, Anna Meacci e Katia Beni, serpeggia la vena velenosa più tipica toscana dell'inconfondibile comicità di Alessandro Benvenuti. 

Dagli esordi del 1989 Riso Rosa ha intrapreso nuovi percorsi: così, ben venga la collaborazione con autori ed attori comici, ma rimane fondamentale la ricerca dei nuovi talenti e delle nuove frontiere del linguaggio comico delle donne. Per questo abbiamo lanciato un anno fa il concorso "Pink Ink. Scritture comiche molto femminili", la cui finale si tiene l'ultima serata del festival il 21 maggio. 

                                                                                            Daniela Rossi
Hai una vena comica? Scrivi rosa, ridi di gusto. E' questo l'invito che "Pink Ink. Scritture comiche molto femminili", ha rivolto a tutte le donne che possiedono una buona dose di ironia. Sulla scia del successo del Riso Rosa Festival del Multisala Novecento Cavriago, il concorso vuole favorire l'emergere di nuovi talenti comici, come si propongono Daniela Rossi, ideatrice di Riso Rosa e del concorso, insieme all'Assessorato alla Cultura del Comune di Cavriago e all'Assessorato alle Pari Opportunità della Provincia di Reggio Emilia, con il Patrocinio del Dipartimento per le Pari Opportunità della Presidenza del Consiglio dei Ministri e il contributo della  Bertani & C - Industria Grafica.  I testi pervenuti vengono sottoposti a una giuria di donne eccellenti, composta da Patrizia Avoledo, direttore di Donna Moderna, Laura Lepetit per le Edizioni La Tartaruga-Baldini & Castoldi, la regista Emanuela Giordano, la filmaker Stefania Casini e due donne illustri di Cavriago, la cantante Orietta Berti e la stilista Mariella Burani. 

Il 21 maggio al Multisala Novecento durante l'ultima serata del Festival, gran finale del concorso col "comitato" di Riso Rosa. 

I testi migliori verranno raccolti e pubblicati dall' Editrice Zona, presso cui è uscita l'antologia di poesia comica " Ragazze non fate versi" a cura di D.Rossi e A. Berardi.

www.pink-ink.org
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Daniela Rossi
Parmigiana, reggiana d'adozione, si occupa da vent'anni di poesia dal vivo, organizzando eventi culturali e spettacolari: "Di Versi In versi "(Parma), "Parole Migranti - Bolzanopoesia"(Bolzano)," Stanze Aperte- Parmapoesia" (Parma), "Lirici a Lerici"(Lerici). Collabora ai festival internazionali "Veneziapoesia", " Romapoesia" e "Polyphonix" (Parigi). 
Nel 1989 crea  RisoRosa, etichetta che firma numerosi progetti per la valorizzazione della comicità delle donne, organizzando con Dodi Conti il festival a Reggio Emilia (1989/92) e curando con Alessandra Berardi l'antologia di ironiche rime " Ragazze, non fate versi !"(Editrice Zona 1999). Nel 1995 cura per la Polygram la serie home video Riso Rosa con Enzo Jannacci. Dal 2000 cura la biennale Riso Rosa per il Multisala 900 di Cavriago e nel 2001 promuove il concorso nazionale "Pink Ink. Scritture comiche molto femminili". 
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Lorenza Franzoni
Reggiana, qui immortalata da Luca Casotti da Cavriago, burattinaia e talvolta burattino,

tra arte e spettacolo, dall' 89 è l'ala alchemica di Riso Rosa, con i suoi abiti animati che le germogliano sul corpo. 

Ha stoffa da vendere e  i suoi interventi per Pink Ink lasceranno uno "strascico"...del resto è una donna, legge molto, sa cantare, cucire, sfilare, sarà quindi tutte le sere portavoce della giuria molto femminile che seleziona le scrittrici comiche di Pink Ink. 

==============================
IN ATTESA DELLA CATASTROFE 
di Stefano Benni
Elementi di scena e costumi di Tiziano Fario

Musiche di Francesco Marini e Jacqueline Perrotin

Regia di Lucia Poli

In attesa della catastrofe  è una sorta di spettacolo consuntivo dell'esplosiva collaborazione tra Stefano Benni e Lucia Poli, dove viene riproposto  qualche pezzo forte  già sperimentato e pezzi nuovi seguendo un percorso antologico con un filo conduttore che porta inesorabilmente verso 

un esilarante catastrofismo.
Un' impronta satirica, grottesca, surreale e pungente mette in scena personaggi straordinari, tratteggiati con ironia. Un'antologia di perle in cui dietro ogni crudeltà c'è affetto, dietro ogni sberleffo il sorriso. I personaggi sembrano camminare sull'orlo di un precipizio con la grazia dell'incoscienza. 

La satira pungente di Benni si rivolge contro la stupidità umana, che è la fonte di ogni catastrofe; ma l'ottimismo dei cinici è proverbiale e dietro ogni dramma si cela la risata.
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Lucia Poli

Fiorentina, sorella minore di Paolo con cui realizza negli anni ottanta quattro spettacoli teatrali: "Apocalisse", "Femminilità", "Paradosso"(Poesie di Aldo Palazzeschi) e "Cane e gatto". Collabora da anni con Stefano Benni con cui mette in scena " Corpo insegnante", "Sorelle d'Italia", "Bestiacce, bestioline", e "In attesa della catastrofe". 

Ispirandosi a Ivy Compton Burnett realizza "Deliziosi veleni". Dedicato alla grande giallista è "Patricia Highsmith: brividi" 

Con Stefano Benni e Elle Kappa scrive "Lezioni di cattiveria" e nella stagione 2001/2002 è co-protagonista in "L'importanza di chiamarsi Ernesto" per la regia di Mario Missiroli. Nel cinema lavora con Giuseppe Bertolucci, Ugo Chiti, Paolo Benvenuti. 
==============================
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1, 2, 3 CHIACCHIERE
di e con

Anna Meacci, Dodi Conti, Katia Beni
Che cosa accade quando tre attrici comiche, dopo aver recitato assieme nello spettacolo “ I monologhi della vagina ”, si ritrovano a parlare delle loro esperienze?

Le chiacchiere  altro non sono che le confidenze fra amiche, quelle che si fanno in bagno, tra una spolverata di fard ed una punta di rossetto, tra un accidentti e l’altro per un collant smagliato all’ultimo momento, tra una lacrima e una risata per una storia finita male. Sono l’intrecciarsi di tre storie, di divertenti avventure e disavventure nel misterioso mondo della sessualità. Anna Meacci, Dodi Conti e Katia Beni ci conducono con ironia in una confessione privata, in un dialogo intimo, in un diario di appunti e ricordi, fra domande e risposte esilaranti.
Katia Beni
Toscana, inizia il cabaret con il trio Le Galline e con Alessandro Benvenuti. Con la regia di Benvenuti, Panariello, Ponzi compare sul grande schermo. In televisione partecipa alle trasmissioni " Aria Fresca" con Carlo Conti , alla fiction "Carabinieri", a "Domenica In". Molti gli spettacoli teatrali, fra cui "Il pianeta delle teste a pera", "Perla d'arsella", "Indovina da chi andiamo a cena?". 

Dodi Conti 

Romana, è nota al pubblico del piccolo schermo per "Macao" e "Tutti gli Zeri del mondo". Sul versante cinematografico è interprete in "Muzungu", e " Fantozzi 2000". In teatro mette in scena "Cyrana", "Perchè John Lennon porta la gonna? ". Con Daniela Rossi crea nel 1989 il progetto Riso Rosa. 

Anna Meacci 

Fiorentina, con Paolo Migone comincia come Soliti Ignoti : "Vuoti d'aria", "I sognatori", etc... E' interprete del film "Caino e Abele", guidata da Alessandro Benvenuti. In teatro è interprete di "Le ragazze del ponte" e "I monologhi della vagina", con Dodi e Katia, per la regia di Emanuela Giordano.
==============================
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Giobbe Covatta e Emanuela Grimalda in
DOUBLE ACT - Due atti a farsi male

di Barry Creyton

traduzione di Antonia Brancati
adattamento di Marco Mattolini e Giobbe Covatta
Regia di Marco Mattolini
Scene: Andrea Stanisci – Costumi: Patrizia Pontesilli – Musiche: Ugo Gangheri 

Double Act, realizzato dal Teatro Parioli di Roma, è il primo allestimento italiano di un’opera che ha appena compiuto dieci anni di eccezionali successi in tutto il mondo.  
Una coppia divorziata si ritrova in un ristorante cinque anni dopo la separazione. Da questo casuale incontro riprende la loro relazione che ben presto evidenzierà gli stessi problemi e cause di litigio che avevano portato la coppia al divorzio. La novità dell’opera è nel modo tutto originale di mettere in luce le acrobazie emozionali nella condotta dei due protagonisti. La comicità caratterizza tutta la commedia, in  un continuo crescendo di gag e situazioni comiche caricate da esplicite allusioni sessuali con un ritmo veloce e colpi di scena. 
Giobbe Covatta
Gianni Covatta, in arte Giobbe, nasce a Taranto. Comico e attore, utilizza la sua vena umoristica in tutti i campi dello spettacolo. Dal 1994 è testimonial dell'AMREF( Fondazione Africana per la Medicina e la Ricerca). Volto notissimo della televisione, dal 1990 inizia la sua partecipazione al "Costanzo Show". Altre trasmissioni: "Banane", "Uno-Mania", "Ruvido Show", "Quelli che il calcio", "L'Ottavo Nano". 

In teatro " Io e Lui", "Art" ,"Dio li fa e poi li accoppa" e "Dio li fa...Terzo millennio". Nel cinema è protagonista di "Muzungu" e "Camere da letto".I suoi libri hanno enorme successo: "Parola di Giobbe" (1.000.000 di copie vendute), "Pancreas trapiantato dal libro Cuore", "Sesso fai da te" e "Dio li fa e poi li accoppa". 
Emanuela Grimalda
Triestina residente a Roma, è presente da dieci anni sulla scena nazionale. In teatro lavora con i registi Giorgio Barberio Corsetti, Gianni Williams, Nanni Garella e con Emanuela Giordano ne "I monologhi della vagina". 

In televisione prende parte a "Tivvù Cumprà", "Geo & Geo", " Facciamo Cabaret", "Sei forte maestro". 

Al cinema interpreta fra gli altri i film: "Uomo d'acqua dolce", "L'ultimo capodanno", "Muzungu", " Vacanze di Natale 200".
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Lella Costa
in

LA DAGA NEL LODEN

di Lella Costa

Milanese, vanta un ricco curriculum teatrale e televisivo. Autrice e interprete di monologhi :" Adlib"," Recital", "La daga nel loden", "Magoni (e forse miracoli)" con la colonna sonora di Ivano Fossati, "Stanca di guerra" testo scritto con Alessandro Baricco , "Un'altra storia" e "Precise parole" con la regia di Gabriele Vacis. In televisione è presente in "LaTv delle ragazze", "Costanzo show" e molte altre trasmissioni tv e radio. Pubblica con Feltrinelli "La daga nel loden" e " Che faccia fare". Partecipa all'allestimento italiano de "I monologhi della vagina" di Eve Ensler; prossima produzione " Traviata" con la regia di Gabriele Vacis. 

“LA DAGA NEL LODEN”

di Lella Costa
Collaborazione ai testi di:
Massimo Cirri, Sergio Ferrentino, Piergiorgio Paterlini e Bruno Agostini.

Dichiara Lella Costa a proposito de " La Daga nel Loden”: "Per me  questo spettacolo è un momento di grande gioia e soddisfazione. C'è la continua verifica dei mutamenti, sia miei come autrice e interprete, che del mondo intorno; c'è lo stupore e il divertimento di notare che cosa è invecchiato irrimediabilmente e che cosa invece sfida il tempo e i tempi, che notoriamente cambiano, almeno da quando ce l'ha spiegato Bob Dylan. E poi ci sono le cose nuove, più recenti: piccoli spunti, battute legate a eventi effimeri,  insomma il gioco continuo dell'incastrare e sovrapporre storie. Che, se non pecco di immodestia, è il mio mestiere”.

==============================
RisoRosa Festival 2002
Direttore Artistico: Daniela Rossi

Consulenza organizzativa: TKS I teatranti

Ufficio stampa: Patrizia Paterlini
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Pia Engleberth
==============================
Istruzioni per l'uso
Prezzi dei biglietti per le serate del 2, 9, 21 maggio: interi euro 15,00, ridotti euro 10.00.

Prezzi dei biglietti per la serata del 14 maggio: interi euro 20,00, ridotti euro 15,00.

I ridotti sono per coloro che hanno meno di 14 anni e da 65 anni in poi.

I posti sono numerati. 

PREVENDITE. Si possono acquistare i biglietti degli spettacoli  presso la cassa di Multisala Novecento negli orari di apertura del cinema.

E' possibile acquistare i biglietti per telefono se il pagamento viene fatto tramite carta di credito.

PRENOTAZIONI. E' possibile effettuare prenotazioni  per telefono (0522 372015), tramite fax (0522 374082), via internet (www.multisala900.it) e direttamente alla cassa di Multisala Novecento. Le prenotazioni vengono automaticamente annullate se entro cinque giorni dalla data di prenotazione non si provvede al pagamento dei biglietti presso la cassa di Multisala Novecento,  tramite vaglia postale (intestato a Multisala Novecento, via del Cristo, 5 - 42025 - Cavriago - R.E.) o per telefono con carta di credito. Nei cinque giorni precedenti lo spettacolo si possono fare prenotazioni ed il pagamento deve essere fatto entro la sera prima dello spettacolo.

RIMBORSI. I biglietti possono essere rimborsati se vengono consegnati direttamente alla cassa di Multisala Novecento almeno 48 ore prima della data dello spettacolo.
